

دعوتِ فکر و نظر

کیا میاں میرج جائز ہے؟

ڈاکٹر محمد کھلیل اویج

مرد و عورت کے مابین ازدواجی رشتہ بذریعہ نکاح قائم ہوتا ہے جو اپنے قیام میں ہر دو فریق کی باہمی رضامندی کا متقاضی ہوتا ہے اس رضامندی کو اصطلاح شریعت میں ایجاب و قبول کہتے ہیں۔ باعصوم یہ نکاح بغیر کسی شرط کے وقوع پذیر ہوتا ہے اور گاہے لڑکی والوں کی طرف سے کوئی شرط بھی عائد کر دی جاتی ہے۔ مثلاً منکوحہ کو ماہانہ اتنی رقم بلور جب خراج کے لازماً دینی ہوگی وغیرہ وغیرہ وضع رہے کہ اس طرح کی شرطیں عام طور پر لڑکی کے تحفظ (Protection) کے لئے عائد کی جاتی ہیں۔

نکاحوں میں شرطوں کا حوالہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے نکاح سے دیا جاتا ہے کہ جس میں انہیں آٹھ یا پھر دس سال اپنے سر کے ہاں ملازمت اختیار کرنے کا پابند کیا گیا تھا۔ اور ان دونوں مدتوں میں سے پہلی مدت لازمی اور دوسری اختیاری تھی۔

قال انی اريد ان انتكحک احدی اہنتی ہتین علی ان تاجرینی لمنی حجج فان التمت عشر اقسر عندك۔ (قصص ۲۷)

(لڑکی کے باپ نے موسیٰ سے) کہا میں چاہتا ہوں کہ اپنی ان دونوں بیٹیوں میں سے کسی ایک کا نکاح تم سے کروں، اس شرط پر کہ تم آٹھ سال تک میری ملازمت میں رہو اور اگر دس سال پورے کر دو تو یہ تمہاری طرف سے احسان ہوگا۔

آیت میں تاجرینی کے لفظ پر نظر رہے۔ تاجرینی کا مطلب ہے تم میری ملازمت کرو (یعنی لڑکی کے باپ کی) اگر لڑکی کی ملازمت مطلوب ہوتی تو تاجرینی کے بجائے تاجرہا ہوتا اور یوں اسے مہر کا بدلہ قرار دینا بھی ممکن ہوتا۔

سیاق و سباق سے ظاہر ہوتا ہے کہ آٹھ سال کی مزدوری کو نکاح کی شرط بنا لیا گیا ہے نہ کہ مہر کو۔ کیونکہ ارادۃ نکاح سے پہلے ہی موسیٰ علیہ السلام کو اجرت پر رکھنے کا مشورہ خود لڑکی نے دیا تھا (آیت

(۲۶) آیت نمبر ۲۵ میں بھی اجرت کا لفظ آیا ہے جو موسیٰ کی پانی پلانے کی اجراء کے مفہوم پر مشتمل ہے اور آیت نمبر ۲۶ میں اجرت۔ اور من استاجرت کے الفاظ صراحت کے ساتھ اجارہ کے مفہوم پر دلالت کرتے ہیں۔ اجارہ دراصل اجرت دے کر کام کرانے کو کہتے ہیں۔ جو مہر کا بدلہ نہیں ہوتا۔ اور ویسے بھی نکاح کی بات آیت نمبر ۲۷ میں آتی ہے اس لیے ان تاجرینی کا مطلب، نکاح کے لئے اجارہ بلور شرط کے بننا ہے نہ کہ بلور مہر کے۔

بہر حال آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ انعقاد نکاح کے لئے شرعی اعتبار سے کسی بھی جائز شرط کا موقع و محل کی مناسبت سے اختیار کیا جاسکتا ہے۔

مگر زمانے کی تیزی سے بدلتی ہوئی اقدار نے مذہب و اخلاق کی دنیا پر بھی اپنا اثر ڈالا ہے۔ ہمیشہ سے رشتہ ازدواج میں مرد کی فعالیت اور عورت کی انفعالیات اہم اور بنیادی عامل کا کردار ادا کرتے رہے ہیں اور اس فرق و امتیاز کی بنیاد پر نظام کار وضع کیا جاتا رہا ہے۔ پھر اسی تفریق پر اصلاً مرد کا میدان بیرون خانہ اور عورت کا درون خانہ مقرر ہوا ہے۔ شوہر کو کھیل و نگران ہونے کی بناء پر ایک گونہ فعالیت کا وسیع بھی حاصل رہا ہے۔ مگر نئی زمانہ یورپین اسٹائل آف لائف نے مسلمان معاشروں کے اندر وہ تمام قدریں بری طرح چھوڑ ڈالی ہیں جنہوں نے صدیوں میں ہزاروں برس دنیا بھر کی ہے۔ اور جو کم و بیش تمام مذاہب و اقوام کا مشترک سرمایہ ہی ہیں۔

نکاح کے تعلق سے اب ایک نئی اصطلاح متعارف ہوئی ہے۔ جسے میاں کا نام دیا جاتا ہے۔ اس نکاح میں مرد و عورت بالکل عام طریقے سے رشتہ ازدواج میں بندھتے ہیں مگر اس میں مرد کا کردار عورت کے حق میں غیر کفالتی ہوتا ہے یعنی وہ بیوی کی طرف سے کسی بھی معاشی ذمہ داری سے دور رکھا جاتا ہے اور یہ بات بوقت نکاح یا قبل از نکاح مرد کے ساتھ طے کر لی جاتی ہے۔

کہاں وہ پرانی قدر کہ جسمیں مرد کو کفالت کے بندھن میں کس کر بکڑ دیا جاتا تھا اور کہاں یہ پیش آمدہ صورت حال کہ جسمیں مرد کو اس اہم ذمہ داری سے سبکدوش کر دیا گیا ہے۔ یقیناً اس بدلتی ہوئی قدر کے متعدد اسباب ہو سکتے ہیں۔ جنکی تفصیل کا یہاں موقع نہیں۔ ہم نے تو یہاں میاں کے جواز و عدم جواز کے باب میں اپنا ادوٹوک نقطہ نظر بیان کرتا ہے جو خاصاً شرعی نوعیت کا ہے۔

انعقاد نکاح کی تمام صورتیں میاں میں اگر پائی جاتی ہوں تو ہم اسے نکاح صحیح قرار دینے پر مجبور ہیں۔ فقہانے نکاح کی شرائط کو تین انواع میں تقسیم کیا ہے۔

۱۔ شرائط انعقاد نکاح

۲۔ شرائط جواز نکاح

۳۔ شرائط نکاح اور نکاح

انفاق و نکاح کی پہلی شرط عقل، دوسری بلوغ اور تیسری رضامندی ہے۔

یہ وہ شرائط ہیں جنکا تعلق عاقدین نکاح سے ہے جبکہ چوتھی شرط اجماع مجلس اور پانچویں مجلس عقد میں گواہوں کی موجودگی ہے۔ یہ وہ شرائط ہیں جنکا تعلق مجلس عقد سے ہے۔ (جواز نکاح اور نکاح نکاح کا موضوع زیر بحث سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس لیے اس سے صرف نظر کیا گیا ہے)

مرد کے ذمہ نکاح کے تعلق سے دو اہم فرائض عائد ہوتے ہیں (۱) مہر کی ادائیگی، (۲) ہان و نفقہ کی ادائیگی۔ مگر عورت کو اختیار ہے کہ وہ اپنے مہر کو بالکلیہ یا ابھس سے کچھ حصہ واپس کر دے یا ادائیگی سے قبل ہی اسے جڑ یا کھینچ معاف کر دے۔ اس طرح اگر کوئی عورت بوجہ اچھی ملازمت یا اپنی مالداری کے اپنے شوہر کو ادائیگی نفقہ سے آزاد کر دے تو اس سے نفس نکاح میں کسی قسم کا کوئی فساد واقع نہیں ہوتا۔ کیا ہمارے معاشرے میں ایسی مثالیں موجود نہیں ہیں کہ بیویاں کمزاری ہیں اور شوہروں کے پاس نہ کوئی ملازمت ہے اور نہ ہی کاروبار۔ اس لیے مجبوراً حالات سے سمجھوتہ کرتے ہوئے انہوں نے گھریلو ذمہ داریاں اپنے سر لے لی ہیں۔ پھر کسی شرط کے عائد کرنے کا کسی قدر مقابلہ (شرط) کے فقدان سے اسکی شرعی حیثیت بہر حال مجروح نہیں ہو جاتی۔ تاہم عام حالات میں ایسے نکاح کو پسندیدہ اور مستحسن بھی قرار نہیں دیا جاسکتا۔ ہاں کسی خاص صورت حال میں اس طرح کے نکاح یقیناً مفید بھی ثابت ہو سکتے ہیں۔ اور معاشرے میں زنا کو روکنے کا ذریعہ بھی۔ اس لیے اصلاً اسے جواز کی نظر سے دیکھنا چاہیے۔

سیارہ کی ایک دوسری شکل یہ بھی ہے کہ مرد بہت مالدار ہو اور عورت، غریب ایسا مرد جب کسی عورت سے نکاح کرتا ہے تو اسے مہر میں گراں قدر رقم کے ساتھ ساتھ حقے تمام تک بھی دیتا ہے۔ اکثر و بیشتر جائیداد بھی، پھر کچھ عرصے بعد اسے طلاق دے کر چلا جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ سیارہ میں طلاق بطور شرط کے نہیں ہوتی۔ ہاں بالعموم ایسا ضرور ہوتا ہے کہ نکاح کرنے والا کچھ عرصے کے بعد اسے چھوڑ جاتا ہے مگر وہ اسے حق بھی کی حالت میں نہیں چھوڑتا بلکہ اکثر عورت کو اسکی حیثیت سے بڑھ کر مال و متاع دیکر جاتا ہے مگر یہ ایک حقیقت ہے کہ ۱۹ جولائی ۲۰۰۶ء کے حوالے سے انٹرنیٹ سے جاری ہونے والی ایک رپورٹ کے مطابق ۳۰ فیصد سیارہ شادیاں، طلاق سے محفوظ قرار دی گئی ہیں۔ سیارہ شادیوں میں گو وہ کتنے ہی حدود مدت پر کیوں نہ ختم ہو گئی ہوں اگر انہیں ثبوت نسب اور ایک دوسرے کی زوجیت میں مرنے کی صورت میں حصول وراثت سے انکار نہ پایا جاتا ہو۔ تو اسے صراحتاً جائز قرار دیا جائے گا۔

روایت تلک غرانیق العلی کی تحقیق

علامہ قلام رسول سعیدی

سابق رکن اسلامی نظریاتی کونسل، حکومت پاکستان

شیخ الحدیث و الشیخہ دارالعلوم نعیمیہ، کراچی

وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی الا اذا تمنى القی الشیطن فی امنیته
فیفسخ اللہ ما یلفظ الشیطن تم یحکم اللہ ایته واللہ علیم حکیم۔ (الحج/۵۲)
اور ہم نے آپ سے پہلے جو بھی رسول اور نبی بھیجا تو جب بھی اس نے (اپنی امت کو وسعت کی) تمنا کی تو شیطان نے (لوگوں کے دلوں میں شبہات ڈال کر) اسکی تمنا (پوری ہونے) میں رخنہ ڈال دیا۔ سوائے شیطان کے ڈالے ہوئے (شبہات) کو زائل کر دیتا ہے۔ پھر اللہ اپنی آیات کو پختہ کر دیتا ہے اور اللہ خوب جانتے والا، بہت حکمت والا ہے۔

الحج ۵۲ کے چند مشہور تراجم

شیخ صالح الدین سعیدی شیرازی متوفی ۶۹۱ھ لکھتے ہیں:

و فرستادیم پیش از تو بیچ رسولے و نہ خبر دہندہ از خدا مگر چون تلاوت کرد بیگند شیطان در تلاوت او آنچه خواست پس ابل گرداند خدائے آنچه در آگندہ باشد شیطان پس ثابت کند خدائے آیت ہائے خود را۔

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی متوفی ۱۷۷۱ھ لکھتے ہیں:

و فرستادیم پیش از تو بیچ فرستادہ و نہ بیچ صاحب وحی الا چون آرزوئے بخاطر بست با گند شیطان چیز سے در آرزوئے و سے پس دور سے کند خدا آنچه شیطان انداختہ است باز حکم سے کند خدا آیات

شاہ رفیع الدین متوفی ۱۲۳۳ھ لکھتے ہیں:

اور نہیں بھیجا ہم نے پہلے تجھ سے کوئی رسول اور نہ نبی مگر جس وقت آرزو کرتا تھا ذال دینا تھا شیطان حج آرزو اس کے کے، پس موقوف کر دیتا ہے اللہ، جو ذال ہے شیطان پھر حکم کرتا ہے اللہ ثنائوں اپنی کو۔

شاہ عبدالقادر محدث دہلوی متوفی ۱۲۳۰ھ لکھتے ہیں:

اور جو رسول بھیجا ہم نے تجھ سے پہلے یا نبی سو جب خیال باندھنے (کا) شیطان نے ملا دیا اس کے خیال میں، پھر اللہ مانتا ہے شیطان کا ملا یا پھر کی کرتا ہے اپنی باتیں۔

اہل حضرت امام احمد رضا خان بریلوی متوفی ۱۳۳۰ھ لکھتے ہیں:

اور ہم نے تم سے پہلے جتنے رسول یا نبی بھیجے سب پر کبھی یہ واقعہ گزرا ہے کہ جب انہوں نے پڑھا تو شیطان نے ان کے پڑھنے میں لوگوں پر کچھ اپنی طرف سے ملا دیا تو مانتا ہے اللہ تعالیٰ اس شیطان کے ڈالے ہوئے کو پھر اللہ اپنی آیتیں پکی کرتا ہے۔

حضرت سید محمد محدث کچھوچھوی متوفی (۱۹۶۱ء) لکھتے ہیں:

اور نہیں بھیجا ہم نے تم سے پہلے کوئی رسول نہ نبی مگر یہ کہ جب پڑھا تو شیطان نے اپنی طرف سے انہوں کے لیے بڑھا دیا ان کے پڑھنے میں تو میت دیتا ہے اللہ جو شیطان کا القاء ہے پھر مضبوط فرماتا ہے اللہ اپنی آیتوں کو۔

حضرت سید احمد سعید کاشمی متوفی ۱۳۰۶ھ لکھتے ہیں:

اور ہم نے (غیب کی خبریں دینے والا اچھا بیٹھوٹ) کوئی رسول اور نبی آپ سے پہلے نہیں بھیجا مگر اس نے تلاوت کی تو شیطان نے اس کی تلاوت کے دوران (لوگوں پر اپنی طرف سے) ڈال دیا تو اللہ مانتا ہے شیطان کے ڈالے ہوئے کو اور پھر اپنی آیتیں خوب پکی کرتا ہے۔

شاہ ولی اللہ شاہ رفیع الدین اور شاہ عبدالقادر نے اس آیت میں تمہنی کا معنی آرزو کیا ہے۔ شیخ قانونی اور سید مودودی نے بھی یہی معنی کیا ہے اور باقی مترجمین نے تمہنی کا معنی پڑھنا یا تلاوت کیا، کیا ہے اور مؤلف الذکر معنی ایک روایت پر مبنی ہے جو شدید ترین ضعیف ہے اور بعض نے اس کو موضوع کہا ہے اور تمام محققین علامہ، مفسرین اور محدثین نے تمہنی کا معنی آرزو کی، کیا ہے۔ پہلے ہم اس شدید ضعیف روایت کا ذکر کریں گے جس کو اس آیت کے شان نزول میں بیان کیا جاتا ہے پھر اس روایت کا شدید ضعیف بیان

کریں گے پھر اس سلسلہ میں مفسرین اور محدثین کی نقل اور تفسیرات پیش کریں گے فقہول و پانڈ التوفیق و بالاستعاذہ بلین۔

الحج ۵۲ کا شان نزول

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت میں ذکر ہے کہ جب حضور اکرم ﷺ نے سورہ الحج پڑھی تو آپ نے سجدہ کیا اور سب مسلمانوں اور مشرکوں نے بھی سجدہ کیا۔ (صحیح البخاری رقم الحدیث ۱۰۷۱۰) مشرکوں نے جو سجدہ کیا اس کی حج جنہ یہ ہے کہ آپ نے یہ آیات تلاوت فرمائیں:

انظر ایقمت اللات والعزى و منوہ الثالثۃ الاخرى۔ (انجم: ۱۹)

کیا تم نے دیکھا لات اور عزی کو اور اس تیسری مناتہ کو۔

تو مشرکین اس بات سے خوش ہوئے کہ قرآن کریم میں ان کے جنوں کا ذکر آ گیا اور انہوں نے بھی سجدہ کر لیا۔ اس سلسلہ میں سند بزار اور تفسیر ابن مردودہ میں ایک شدید ضعیف روایت ذکر کی گئی ہے۔ جس میں ہے کہ حضور اکرم ﷺ نے جب منوہ الثالثۃ الاخری کی تلاوت کی تو شیطان نے آپ کی تلاوت میں خود یہ الفاظ ملا دیئے یا آپ کی زبان سے جاری کرا دیئے۔

نلتک الغرائب العلی فان شفا عظمون تترجمی۔

یہ مرغان بلند یا تک ان کی شفا مت کی مقبولیت متوقع ہے۔

یہ سن کر مشرکین خوش ہوئے اور سجدہ کر لیا۔ بعد میں جبرائیل نے آکر عرض کیا آپ نے وہ چیز تلاوت کی جس کو میں نے کرایا نہ اللہ تعالیٰ نے اس کو نازل کیا اور آپ کے احتضار پر پٹلایا کہ آپ نے یہ کلمات پڑھے۔ آپ رنجیدہ ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے آپ کی تسلی کے لیے یہ آیات نازل فرمائیں:

وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی الا اذتمنن القی الشیطان فی امینتہ فینسخ

اللہ ما یلقی الشیطان ثم یحکم اللہ ایضاً۔ (الحج: ۵۲)

اللہ تعالیٰ نے آپ سے پہلے کوئی رسول اور نبی نہیں بھیجا مگر (اس کے ساتھ یہ واقعہ گزرا ہے) جب اس نے آیات کی تلاوت کی تو شیطان نے اس کی تلاوت میں اپنی طرف سے کچھ ملا دیا پس اللہ تعالیٰ نے شیطان کے ملانے کو منسوخ کر دیا اور اپنی آیات کو حکم کر دیا۔

یہ روایت اپنی تمام اسانید کے ساتھ سند اہل اور عطا مردود ہے، کیونکہ نہ یہ ممکن ہے کہ شیطان آپ کی زبان سے کلام کرے اور نہ یہ کہ اپنی آواز کو آپ کے مشابہ کر سکے اور سننے والے اس کی آواز آپ کی آواز قرار دیں، اگر بالفرض ممکن ہو تو تمام شریعت سے اعتماد اٹھ جائے گا کیونکہ ہو سکتا ہے کہ ہم